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บทที ่2 
กฎของโอห์มและวงจรไฟฟ้าเบือ้งต้น 

 ก่อนท่ีจะศึกษาในเร่ืองของวงจรไฟฟ้าจ าเป็นตอ้งมีความรู้ในกฎของโอห์ม เพื่อท่ีน าไปใชใ้นการ
ค านวณค่าต่างๆในเบ้ืองตน้ของวงจรไฟฟ้า  

 

 พื้นฐานของวงจรไฟฟ้าจะใชก้ฎของโอห์ม โดยมีส่วนท่ีตอ้งศึกษา 3 ประการคือ 

 กระแสไฟฟ้า 
 แรงเคล่ือนไฟฟ้า 
 ความตา้นทาน 

กระแสไฟฟ้า 

 กระแสไฟฟ้า คือ ประจุไฟฟ้าท่ีไหลผา่นพื้นท่ีหนา้ตดัของตวัน าต่อหน่วยเวลา โดยสมการเป็น
ดงัน้ี 

 

เม่ือ I = กระแสไฟฟ้า หน่วยเป็น แอมแปร์ (A) 
 q = ประจุไฟฟ้า หน่วยเป็น คูลอมบ ์(C) 
 t = เวลา  หน่วยเป็น วินาที (S) 
ดงันั้นนิยามของกระแสไฟฟ้า 1 แอมแปร์ คือ ประจุไฟฟ้าขนาด 1 คูลอมบ ์ไหลผา่นพื้นท่ีหนา้ตดัของ
ตวัน าไฟฟ้า 1 จุดซ่ึงใชเ้วลา 1 วนิาที  

แรงดันไฟฟ้า 

 แรงดนัไฟฟ้าหรือแรงเคล่ือนไฟฟ้าซ่ึงบางคร้ังจะเรียกทบัศพัทว์า่ “โวลตเ์ตจ” (Voltage) ในการ
เคล่ือนท่ีของประจุไฟฟ้าจากจุดหน่ึงไปยงัอีกจุดหน่ึงไดน้ั้น เพราะมีค่าความแตกต่างของระดบัศกัยไ์ฟฟ้า

1. กฎของโอห์ม 

𝐼 =
𝑞

𝑡
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ของทั้ง 2 จุดนั้น หากไม่มีความแตกต่างของศกัยไ์ฟฟ้าจะไม่มีการไหลของกระแสไฟฟ้าเช่นเดียวกบัการ
ไหลของน ้าใน 2 ถงัท่ีต่อท่อถึงกนัดงัรูป 

 

 

 

 

 
รูปท่ี 2.1 ความสูงของน ้ าต่างกนั(พลงังานศกัยจึ์งมีค่าต่างกนั) ท าใหมี้การไหลของน ้ าจากถงัท่ีสูงไปยงัถงัท่ีต ่ากวา่ 

 

 

 

 

 
รูปท่ี 2.2 ความสูงของน ้ าเท่ากนั(พลงังานศกัยจึ์งเท่ากนั) ท าใหไ้ม่มีการไหลของน ้ า 

นิยามของแรงดนัไฟฟ้า 1 โวลต ์คือค่าความแตกต่างของศกัยไ์ฟฟ้าระหวา่งประจุ 1 คูลอมบท์ าใหเ้กิด
พลงังาน 1 จูล 

ความต้านทาน 

 ความตา้นทานคือส่ิงท่ีท าการตา้นการไหลของกระแสไฟฟ้าในวงจร หน่วยของการวดัความ
ตา้นทานคือ “โอห์ม” โดยใชส้ัญลกัษณ์เป็นภาษากรีกคือ  แทน นิยามของความตา้นทาน 1 โอห์มคือ ค่า
ความตา้นทานของวสัดุท่ียอมใหก้ระแสไฟฟ้าไหลผา่น 1  แอมแปร์แลว้ท าใหเ้กิดแรงเคล่ือนไฟฟ้า 1 
โวลต ์
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กฎของโอห์ม 

 เป็นความสัมพนัธ์กนัระหวา่งทั้ง 3 ปริมาณซ่ึงเขียนเป็นรูปไดด้งั รูปท่ี 2.3 

 

รูปท่ี 2.3 แสดงความสมัพนัธ์ทั้ง 3 ปริมาณ 

 

ดงัรูปสามารถเขียนสมการได ้3 สมการดงัน้ี 

1. สมการหาค่าแรงดนั E 

     =    

2. สมการหาค่ากระแส I 

    =
 

 
 

3. สมการหาค่าความตา้นทาน R 

    =
 

 
 

 

 

 วงจรไฟฟ้าประกอบดว้ยแหล่งจ่ายพลงังานไฟฟ้ากบัตวัใชพ้ลงังาน ซ่ึงในการศึกษาเร่ืองวงจร 
ไฟฟ้ากระแสตรงตวัใชพ้ลงังานจะใชต้วัตา้นทานดงัรูป 2.4 

R1=2V1=12V

I

 

รูปท่ี 2.4 แสดงวงจรไฟฟ้าเบ้ืองตน้ 

2. วงจรไฟฟ้าเบ้ืองตน้ 

R 

E 

I 
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 จากวงจรเป็นวงจรปิด (วงจรท่ีมีการเช่ือมต่อครบลูป) ท าใหมี้กระแสไหลในวงจร โดยค่าของ
กระแสสามารถใชก้ฎของโอห์มหาค่าไดด้งัน้ี 

 จากรูป 2.4 แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานคือ V1 = 12V  และ ค่าความตา้นทานคือ R1=2 

     I = 
 

 
 

      = 
   

  
   = 6 A 

 

วงจรท่ีต่อตวัตา้นทานแบบอนุกรมแรงดนัท่ีตกคร่อมตวัตา้นทานในแต่ละตวัเม่ือน ามารวมกนัจะมีค่า
เท่ากบัแรงดนัของแหล่งจ่าย 

V1=12VI

R1=2 R2=4 R3=6

 
รูปท่ี 2.5 แสดงวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม 

ในวงจรอนุกรมกระแสไฟฟ้าจะมีค่าเท่ากนัตลอดวงจร การหาค่ากระแสของวงจรจ าเป็นตอ้งหาค่าความ
ตา้นทานรวมของวงจรก่อนซ่ึงจากวงจรเป็นวงจรอนุกรมค่าความตา้นทานหาไดจ้ากสูตร 

    RT = R1+R2+R3  
     =2 +4 +6  =12  

    IT =   

  
 

     =    
   

   =1  

    VR1 = IT×R1  
     = 1A×2    = 2V 
    VR2 = IT×R2  
     = 1A×4    = 4V 

  วงจรไฟฟ้าท่ีต่อตวัตา้นทานแบบอนุกรม 
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    VR3 = IT×R3  
     = 1A×6    = 6V 
แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานท่ีต่ออนุกรมรวมกนัจะมีค่าเท่ากบัค่าแรงดนัของแหล่งจ่าย 

    V1 = VR1+VR2+VR3  
    12V = 2V+4V+6V  
    12V = 12V  

วงจรแบ่งแรงดัน (Voltage Divider Circuit)  เป็นวงจรท่ีจดัรูปแบบเป็นแบบวงจรอนุกรมเพื่อใหไ้ด้
แรงดนัตกคร่อมตามตอ้งการ  

Vs=12V

I

R1=2

R2=4

รูปท่ี 2.6 แสดงวงจรแบ่งแรงดนัจากตวัตา้นทาน 2 ตวัท่ีต่ออนุกรม 

    RT = R1+R2 
    IT =   

  
 

    VR1 = IT ×R1 

     =   

  
 ×R1 

     =   

       
 ×R1 

เขียนใหม่เพื่อง่ายต่อการจ า  VR1 =   

       
 ×Vs 

ดงันั้น     VR2 =   

       
 ×Vs 
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ตัวอย่างที ่2.1 ในกรณีท่ีเป็นวงจรอนุกรมท่ีไม่ใช่การอนุกรมของตวัตา้นทาน  2 ตวั ใหจ้ดัการใหเ้หลือ
เพียง 2 ตวัท่ีอนุกรมดงัรูป 2.7 

Vs=12V

I

R1=2

R2=4 R3=6

Vs=12V

I

R1=2

R2=4 R3=6

RA

 

รูปท่ี 2.7 แสดงวงจรแบ่งแรงดนัท่ีไม่ใช่การต่ออนุกรมของตวัตา้นทาน 2 ตวั 

จากรูปตวัตา้นทาน R2 และ R3 ต่อขนานกนั ในขั้นตอนการค านวณตอ้งคิดเป็นตวัตา้นทานตวัเดียวท่ีต่อ
อนุกรมกบั R1 ในท่ีน้ีคิดเป็นตวัตา้นทาน RA ดงัรูปท่ี 2.7 ค่าแรงดนัตกคร่อม R1 จึงมีค่าเป็นดงัสมการ 

    VR1 =   

       
 ×Vs 

และ     VR2 = VRA 

     =   

       
 ×Vs 

โดยท่ี    RA = R2//R3 

     = 4 //6  = 2.4 

ดงันั้น    VR1 =   

         
 ×12V 

     = 5.455 V 

    VR2 =     

         
 ×12V 

     = 6.545 V 
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ตัวอย่างที ่2.2 วงจรแบ่งแรงดนัอีกรูปแบบหน่ึงดงัรูป 2.8 

V1=12VI

R1=2 R2=4 R3=6

 

V1=12VI

R1=2 R2=4 R3=6
RA

 
รูปท่ี 2.8 แสดงวงจรแบ่งแรงดนัท่ีไม่ใช่การต่ออนุกรมของตวัตา้นทาน 2 ตวั 

จากรูปจะได ้

    VR1 =   

       
 ×Vs 

โดยท่ี    RA = R2+R3 

     = 4+6    = 10 

ดงันั้น    VR1 =   

        
 ×12V 

     = 2 V 

    VRA =    

        
 ×12V 

     = 10 V 

    VR2 =   

       
 ×10V  = 4 V 
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วงจรแบ่งกระแส (Current Divider Circuit)  เป็นวงจรท่ีจดัรูปแบบเป็นแบบวงจรขนานเพื่อเป็นการ
แบ่งการไหลของกระแสไฟฟ้า  

Is=5A

Is

R1=2 R2=4

I2I1

 

รูปท่ี 2.9 แสดงวงจรแบ่งกระแสจากตวัตา้นทาน 2 ตวั 

จากกฎของโอห์ม กระแสท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R1 (I1) หาไดจ้ากสมการ 

    I1 = 
   

  
  

โดยท่ี    VR1 = VRT 

    VRT =Is×RT 

    RT =R1//R2 

     = 
     

     
 

ดงันั้น    VR1 = Is×
     

     
 

    I1 = 
 

  
 ×Is×

     

     
  

     = Is×
  

     
 

จดัรูปแบบใหง่้ายต่อการจ า I1 = 
  

     
×Is 

และ     I2 = 
  

     
×Is 
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แทนค่าจะได ้

    I1 = 
  

     
    

     =3.333 A 

    I1 = 
  

     
    

     =1.667 A 

ตัวอย่างที ่2.3 วงจรแบ่งกระแสท่ีมีตวัตา้นทานมากกวา่ 2 ตวั 

Is=5A

Is

R1=2

R2=4

I2I1

R3=6 Is=5A

Is

R1=2

R2=4

I2I1

R3=6

RA

  

รูปท่ี 2.10 แสดงวงจรแบ่งกระแสจากตวัตา้นทานมากกวา่ 2 ตวั 

จากวงจรเม่ือรวมตวัตา้นทาน R2 และ R3 (มองเป็นตวัตา้นทาน 1 ตวั) จะพบวา่เป็นวงจรแบ่งกระแส
ระหวา่งตวัตา้นทาน R1 กบั RA ดงันั้นค่าของกระแส I1 จึงไดเ้ป็น 

    I1 = 
  

     
×Is 

โดยท่ี    RA = R2+R3 

     = 4 +6

      

ดงันั้น     I1 = 
   

      
    

     = 4.167A 
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และ    I2 = 
  

      
    

     = 0.8333A 

ตัวอย่างที ่2.4 วงจรแบ่งกระแสท่ีมีตวัตา้นทานมากกวา่ 2 ตวั 

Is=5A

Is

R1=2 R2=4

I1

R3=6

 

Is=5A

Is

R1=2 R2=4

I1

R3=6

RA

 

รูปท่ี 2.11 แสดงวงจรแบ่งกระแสจากตวัตา้นทานมากกวา่ 2 ตวั 

    I1 = 
  

     
×Is 

โดยท่ี    RA = R2//R3 

     = 4 //6

      

ดงันั้น     I1 = 
    

       
    

     = 2.727A 
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1. จากรูปท่ี 2.12 จงหาค่าแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทาน R2 

Vs=24V

R1=3 R2=5

 
รูปท่ี 2.12 

2. จากรูปท่ี 2.13 จงหาค่าแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทาน R2 

Vs=24V

R2=3 R3=5

R1=5

 
รูปท่ี 2.13 

3. จากรูปท่ี 2.14 จงหาค่าแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทาน R2 

Vs=8V

R1=5 R2=4 R3=7

 
รูปท่ี 2.14 

ปัญหาโจทยเ์พ่ิมเติม 
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4. จากรูปท่ี 2.15 จงหาค่าแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทาน R2 

Vs=15V

R2=30

R3=15

R1=5

 
รูปท่ี 2.15 

5. จากรูปท่ี 2.16 จงหาค่าแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทาน R2 

Vs=30V

R2=36

R4=12

R1=10

R3=15

 
รูปท่ี 2.16 

6. จากรูปท่ี 2.17 จงหาค่ากระแสท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R2 

Is=10A

R1=6

R2=5 R3=20

 
รูปท่ี 2.17 
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7. จากรูปท่ี 2.18 จงหาค่ากระแสท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R2 

Is=12A

R1=16

R3=20

R2=14

 
รูปท่ี 2.18 

8. จากรูปท่ี 2.19 จงหาค่ากระแสท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R2 

Is=15A

R1=9

R3=12 R2=24

R4=18

 
รูปท่ี 2.19 

9. จากรูปท่ี 2.20 จงหาค่ากระแสท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R2 

Is=10A

R1=9

R3=12 R4=24

R2=18

 
รูปท่ี 2.20 
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10. จากรูปท่ี 2.21 จงหาค่ากระแสท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R2 

Is=12A

R2=8

R4=20

R3=7

R1=20

 
รูปท่ี 2.21 

11. จากรูปท่ี 2.22 จงหาค่ากระแสท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R2 

Is=30A

R2=18

R4=24

R3=22

R1=17

R2=13

 
รูปท่ี 2.22 

12. จากรูปท่ี 2.23 จงหาค่ากระแสท่ีไหลผา่นตวัตา้นทาน R2 

Is=30A

R4=28

R6=40

R5=32

R1=21

R2=18

R3=10

รูปท่ี 2.23 


